
１ 

平成２８年度第２回尼崎市文化財保護審議会会議録要旨 

 

１ 日 時 

  平成２８年１月２４日(火) 午後３時１０分～４時 

２ 場 所 

  尼崎市立文化財収蔵庫 講座室 

３ 出席者（敬称略） 

尼崎市文化財保護審議会委員 

出席委員 委 員 長 田 中 敏 雄 

 副 委 員 長 馬 田 綾 子 

 委   員 大 場   修 

 委   員 伊 達 仁 美 

※欠席委員 委   員 川 口 宏 海 

尼崎市文化財保護専門家 

  大 澤 研 一 

 事務局職員 

 社会教育部長 舟 本 康 弘 

 歴博・文化財担当課長 益 田 日 吉 

 歴博・文化財担当係長 楞 野 一 裕 

 歴博・文化財担当主任 伏 谷 優 子 

５ 第１回審議会会議録要旨の確認 

   議事に先立ち、第１回尼崎市文化財保護審議会会議録要旨の内容を委員が確認 

（委員の意見に基づき２か所を修正の上、要旨を了承） 

６ 議 事 等 

   議事１「平成２８年度尼崎市指定文化財候補物件の調査について」 
会議に先立って実施した資料調査の結果をふまえ、委員長の司会進行により審議。真宗史

の研究者大澤研一氏（大阪歴史博物館学芸員）が文化財保護専門家として会議に加わわり

助言。 
○事務局が作成した調査の参考資料について説明 
「顕如上人画像」の作例一覧、西教寺所蔵資料の調査状況、西教寺の法宝物に関す

る本願寺の下付の記録について説明。画像を映しながら西教寺の所蔵資料に関する

調査の現況を報告。 
○歴史分野担当の委員と文化財保護専門家による実物の調査時の検討に付け加えて

の説明と今後の審議についての意見。各委員と候補資料の取り扱いについて協議。 
・調査では裏書に検討すべき問題があることが指摘された。事務局の報告によると西

教寺の所蔵資料の中には箱と中味が別になってしまった御影などもある状況が見

られることから、裏書に関連する資料が現存する可能性もある。西教寺に伝存して

いるもの、現存していないものを確認したい。裏書に記された常俊の慶長期の存在

には、不確定要素があるが、『木仏の留』の慶長７年の常俊の記載は調べる手掛か

りであり、木仏の確認もできればと思う。慎重を期し、他の西教寺の所蔵資料の調
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査・確認を進めた上で、指定についての資料評価をする方がよいと考える。（委員） 
・調査をしたところ、候補資料そのものは慶長６年の裏書であり、下付された実物で

あることは確かである。また、２行目に記されたように西教寺に下付されたもので

あることも確かであるが、常俊については可能な限り調べておくことが望ましいと

思う。木仏に手掛かりがあれば、常俊について明らかになってくる。（専門家） 
・実物を調査してわかったことが多い。明らかにしておきたい部分をできる限り追求

しておくことが望ましい。（委員） 
・指定文化財としての評価をするには慎重さは必要だと思う。（委員） 
・実物の調査で指摘した描線や補筆、描写の技術的な点などについては、さらに追求

をしたいと思う。（委員） 
○次年度に調査・審議を継続することについて、問題点等の確認 
・指定候補資料についての調査や審議を次年度に継続した例があり、とくに問題はな

い。（事務局） 
・調査の継続には時間的な問題と西教寺の御理解が必要だと思われるが、見通しはど

うか。（委員） 
・調査には御協力いただけると思う。（事務局） 
・所蔵資料の保管について所蔵者に提案はできないだろうか。（委員） 
・調査を通して保管についても説明していきたいと考えている。（事務局） 
・次年度に調査・審議を継続する場合、今年度の審議会はどのように進めたらよいの

か。（委員） 
・今年度の諮問に対して、「平成２８年度の指定文化財はない」という答申を、次回の

第３回の審議会で提出いただき、その答申の中で継続の必要性を示すことになる。

（事務局） 
○委員長が委員に平成２８年度尼崎市指定文化財候補資料「絹本著色顕如上人画像」

の審議について、次年度への審議継続とすることを諮り、出席委員全員が了承。 
委員長から事務局へ次回の審議会に向けて答申文の原案の作成を指示。 
○重点的に調べる点、補充調査が必要な点、期待される点等について委員・専門家の

意見 
・西教寺の所蔵資料の全体像を調べて、何か注目すべき資料等が確認されることを期

待したい。（委員） 
・西教寺に古文書はないのか。（委員） 
・これまでは、ないとされていた。震災だけでなく、たびたびの水害にも遭っている

ことから、残りにくいと考えられる。御影をはじめ軸類が伝えられていることを確

認して驚いている。（事務局） 
・木仏の調査ができたら、ぜひ、ほぞの銘などを確認してほしい。（専門家） 
・可能であれば、調査したい。（事務局） 
議事２「その他」 
事務局から次の点について報告と説明 

     ①第３回尼崎市文化財保護審議会の予定について 

３月１日（水）午後２時～４時に開催、西教寺の現地見学も予定（詳細は後日連絡） 
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   ②近松門左衛門自筆草稿等の寄贈について 

平成２８年１２月２０日（火）、市民から市制施行１００周年にちなみ、『続手鑑』・

『尼崎産魚』の２点の資料を受贈 

      

    

                                   以 上 


